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Apa noastră.
E adusă la ordinea zilei edificarea unei 

băi în orașul nostru. In legătură cu acest 
proect, cred potrivit a readuce chestia 
mult mai inportantă a aprovizionării ora
șului cu apă bună.

S’a analizat apa din fântânele publice 
din Piața Unirei, a grădinei publice, str. 
Svabească, curtea Tribunalului, fostul hotel 
Central ori Casa Cercuală și alte 6 par
ticulare. Toate conțin înpurități provenind 
din descompuneri organice, înpurități și 
vechi disolvate din terenul prin care trece 
apa. Originea infecților e că un teren re
lativ mic are populație deasă, ca urmare 
fântânele și latrinele sunt în vecinătate 
imediată fără a avea canaluri.

Resultatul analiselor institutului universi
tar de higienă publică din Cluj a fost: 
8 fântâni conțin apă, care nu e bună 
nici pentru băut, nici*  pentru fiert, nici 
pentru spâlat, celelalte fântâni pe lângă 
aceasta 2 sunt cvalificate de nesănătoase 
pentru băut, 1 periculoasă pentru băut, 
iar 2 în mare lipsă de apă admisă pentru

Unitatea sufletească a românilor.
De : AL. MÄNCIULESCU.

(Continuare.)
Nimeni nu mai zice azi că funcționarul că

ruia îi ceri un serviciu, legal datorit, îți ia mită, 
este necinstit. Las că altfel, nici nu se știe cum 
ar putea el exista fără aceasta și ce ar mânca, 
de oare ce totul se face anume parcă, pentru 
a înrădăcina cât mai afund corupția.

Cum își poate un guvern închipui, că din 
leafa pe care o plătește funcționarului, poate 
aceasta să trăiască? Și dacă nu, atunci care 
este câștigul statului, când pune deoparte câteva 
milioane, dar obligă pe slujbaș să stea cu țo 
mână pe condei și cu cealabă în buzunarul 
cetățeanului, conrupând astfel toată viața publică ?

Conducătorii partidelor politice nu pot să 
înceapă curățirea în partidele lor, căci aceasta ar 
însemna să-și dărâme însuși piedestalul pe care 
stau, dar adevăratul om de stat, ar trebui să 
facă acest lucru, chiar dacă ar trebui să sacri
fice momentan, situația sa, prin aceasta. Zic 
momentan, pentru că nici nu-și închipuesc 
conducătorii partidelor din formația actuală, 
câtă popularitate și-ar câștiga omul, care ar 
avea curajul să facă acest lucru.

Cred că nu greșesc când afirm că acela ar 
fi zeificat.

Nu mai departe de cât la alegerile trecute, «U I» ucp.ne ue rai i» aiegerue ucuu.c, | Cu atât mai puțin pot face acest.lucru ce- 
aici în Ardeal, und în masele poporului se știa I lelalte partide, care sunt abia în tormsț.u ș

consumație. Din punct de vedere chimic 
apa fântânelor conțin urme de amoniac, 
toate fântânele nitrați, iar 6 și nitriți.

Presența amoniacului denotă de locul 
de infecție, nitrații infecție vechiă și nitri- 
ții infecție mai nouă. Originalele procese
lor verbale de analisă datează din 1908 
și sunt în posesiunea Dlui Dr. Mailand 
fost medic a orașului.

E curios că orașul are teatru, instalații 
electricee e vorba de băi, iar aprovizio
narea cu apă a orașului e abandonată. 
Apa are rol preponderant în susținerea 
vieții. Organismul să reînoește prin ma
teriile nutritive assimilabile disolvate în 
apă, prelucrate chimic de sucurile gastrice 
și tot prin apă să demună produsele ne
folositoare organismului.

Faptul că apa de băut din Deva din 
causa terenului neprielnic e infectată de 
materii organice dă posibilitatea ca în apă 
să pătrundă bacille epidemici și e de mi- 
rar,e că în Deva nu au fost încă epidemii.

Ca o apă să fie bună de beut trebue 
să provină din teren curat și din afunzi- 
nie cât mai mare. E strânsă legătura între 
aprovizionarea orașului cu apă și canali

sare, cu oa- 
partidul ace-

doar că liberalii sunt un partid 
meni pricepuți îa ale guvernărei, 
asta, ar fi câș'igat atââa popularitate dacă și-ar 
fi ales oamenii și ar fi înlăturat nepotismul și 
sistemul, cât nici nu bănuesc ei.

Curentul în masele poporului, care a trecut 
acum și aici prin sistem, este atât de stabilit 
în favoarea omului sau partidului, care ar veni 
cu asanarea moravurilor, în cât și urmele pe 
unde calcă i-ar fi slăvite.

Partidele au însă ațâți nepoți și favoriți lih
niți de pe trotuarele Bucureștiului, pe care 
trebue să i facă parlamentari sau dregători, 
în cât sunt obligate să recurgă la serviciile 
acelora dintre oameni, care se pretează la ceia 
ce s’a făcut și de către liberali, pentru ca 
parlagii de la Capșa, să poată fi scoși din 
urne.

Și astfel partidul liberal pierzând singura 
ocazie, în care poporul având privirile îndrep
tate spre dânsul, conducătorii dacă s’ar fi pu
tut debarasa de păcatele trecutului, și-ar fi pu
tut reâmprospăta rândurile și săvârși purificarea 
pentru că nu aveau, grație susținerei poporului, 
a se teme că de vor pleca parlagii, nu va avea 
cu cine să i înlocuiască, nu va mai avea fi ca
pabil să facă aceasta nici odată.

Cu atât mai puțin pot face acest lucru ce- 

zarea lui. Canalizarea garantează curățe
nia terenului prin caractere apă de băut. 
Aprovizionarea orașului cu apă ar mări 
posibilitatea curățeniei. Străzile înainte de 
măturat ar putea fi udate cea ce ne ar 
scăpa de înghiți cu ocazia măturatului 
diferiți bacilli și praf neprielinci sănătății. 
In bucătării ar fi posibilă o curățenie mai 
mare, în cazuri de foc ar fi posibilă o 
acțiune de salvare eficace și în case pri
vate ar fi mai multe băi, locuitorii ar 
scăpa de canomadele de a căra apă cu 
ciubere și în special locuințele maglome- 
rății ca școalele, internatele, diferitele lo
caluri publice și cei ce locuesc în etaj. 
Deva e un oraș mult mai mic, nu poate 
da contingentul de clientele nesesare unor 
băi. Aprovizionarea cu apa și canalizarea 
e o chestie primordială și ar resolva în 
în parte și chestia băilor. In ori-ce caz, 
înainte dee a se aduce hotărârea defini
tivă de a edifica baie, ar fi bine să se 
consulte organele competente în materie 
de higienă publică și a discuta avantajile 
băii și aprovizionării orașului cu apă bună.

V. Albescu.

mai cu seamă formate din transfugi învechiți 
în metodele vechi de guvernare.

Dacă curățenia în sânul lor partidele nu o 
pot face sau nu vor s’o facă, mai este și altă 
posibilitate pentru îndreptare?

Sunt multe, dar cer oameni hotărâți și ca
pabili.

Mă opresc la două dintre dânsele, care se 
par mai eficace și pe care le-am auzit mai mult 
preconizate.

Factorii care mai au posibilitatea să morali
zeze viața publică spre a ne scăpa de la de
zastrul către care mergem, ori cât s’ar încerca 
să-l ascundem, sunt doi : intelectualii și Șeful 
Statului.

Fie că în moralizarea grabnic și imperios 
necesară, intervin intelectualii, sau Regele, se 
pretinde ca lucrul să fie făcut cu toată energia 
necesară și fără cruțare.

Să luăm pe rând aceste posibilități. Intelec
tualii neânregimentați, sau chiar și dintre aceș
tia, care au alte vederi și concepții de cât cele 
de clică, ale partidelor din care fac parte, for
mând o uniune bine închegată și conștie, să 
procedeze mai întâi la creiarea unei opinii 
publice conștiență, care azi ne lipsește total. 
Fără factorul opinie publică, sunt posibile, într’- 
un stat tot felul de anomalii, așa cum se petrec 
lucrurile la noi, unde bunul plac al unui „sus
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CULTURALE
Ilie Ienicerul.
de AL. MĂNCIULESCU.

(Continuarea.)

Ajuns lângă noi, întră într’o casă și ne făcu 
semn să mergem după dânsul. In casâ puse 
turcul, care se uita sperios ca o fiară încolțită, 
pe o laiță și când îl văzurăm la față, am ră
mas ca zăpăciți. A trebuit să ne frecăm la 
ochi, pentru a vedea mai bine ceia ce vedeam 
și nu ne venea să credem.

Turcul semăna cu Gheorghe,' cum seamănă 
două picături de rouă. De ai fi îmbrăcat pe 
turc în hainele Ini Gheorghe, ai fi jurat că el 
este vătaful în picioare.

După ce îl culcă pe laiță și-l înveli cu sa
rica, Gheorghe ne povesti cum în toiul luptei, 
se pomenise față în față cu cel culcat.

Vătaful, ca și noi toți, că șleahta aceasta 
de păgâni, se întorceau din valea noastră și 
Că vor fi prădat tot, de aceia când dedeam îi 
isbeam cu sete. Când paloșele lor se încruci
șară și Gheorghe văzu fața turcului, zice că 
i s’ar fi părut că s’a văzut pe el întocmai, așa 
cum te vezi când te uiți de pe malul gârlei în 
apă și știind că fratesău Ilie era dus de mic 
la turci, înțelese că acesta nu putea fi de cât 
el retrase paloșul repezit spre capul lui și-I 
strigă pe nume.

Cum turcul nu înțelegea și năvălea tot mai 
aprig cu hangerul spre pieptul lui Gheorghe, 
acesta-1 crestă la mână și turcul scăpă hangerul.

L’a prins apoi
Eu am rămas la Cândești spre a îngriji de 

turc, iar Gheorghe cu ai noștri, au plecat să 
fugărească pe ceilalți.

Când s’au întors, hatmanul, căruia Gheorghe 
îi povestise din fir în păr, toată întâmplarea 
cu turcul, a venit și el până la Cândești, pen
tru că nimeni din noi nu știa limba turcului 
și l’a descusut să vadă dacă bănuiala vătafului 
era adevărată.

Când hatmanul află de la dânsul că nu-și 
cunoaște părinții căci el a fost crescut de mic 
la oaste, i a spus și lui ceia ce credea Gheor- 

ghe și acum abea înțelegând bietul turc de 
ce scăpase de paloșul lui Gheorghe, uitându- 
se la dânsul, văzu și el asemănarea.

Două pârae de lacrimi începură să i se 
scurgă din ochi și îmbrățișând pe vătaf, lacri
mile lor s’au amestecat unele cu altele.

N’a fost unul din câți eram de față să nu i 
se umezească ochii și însuși hatmanul plân
gând, ia sărutat pe amândoi și i-a dat lui Ilie 
slobozenie să vină cu fratesău în satul lor,

Acum îl aduc cu carul, căci Gheorghe a 
spus că nu se cade ca el să vină călare și 
fratesău pe jos și Ilie nu poate încă să călă
rească cu mâna legată.

Vestea venirei vitejilor scosese și pe Catinca 
pe prispa casei. Cu mulțimea până la gura 
Haleșului nu putea merge, câci nu se între
mase încă bine și frigurile tot mai scuturau 
din timp în timp corpul ei slăbit de suferințe.

Se simțea parcă mai bine în răcoarea di
năuntru, dar acum când trebuia să pice din 
clipă în clipă și Gheorghe, nu mai putea su
feri singurătatea și gândurile care o năpădeau 
cât era în casa unde se petrecuseră așa de 
mari nenorociri.

Acum când de afară era să-i vină o bucurie 
și un sprijin al nenorocirei sale, odăile prin 
care-și dusese până acum singură amarul, o 
înspăimântau.

Șezu pe marginea prispei și așteptă.
Larma crescândă tot mai tare, arăta că mul

țimea se apropria.
Gheorghe aflase nenorocirea și venea cu 

capul plecat, încovoiat de șale, cu îruntea spre 
greabănul calului. Gânduri amare îl frământau 
și nimic din bucuria celor din jur, nu-1 mai 
putea mișca,

— „Păgâni ! Lifte blestemate I Ce le făcu
seră lor două femei, una bolnavă pe moarte 
și cealaltă un copil neștiutor? Câini fără de 
lege ! Fiare turbate !

Gheorghe lipi de pieptul său lat pe Catinca 
schimbată și perdută de să n’o mai cunoșii și 
un oftat dureros îi umflă pepiül.

O nenorocire nu vine nici odată singură.

Când a văzut Ilie că Gheorghe întră în 
curtea aceasta, un tremur îi scutură tot corpul, 
Rămase încremenit și bucuria regăsirei se șterse 
într’o clipă de pe fața lui bărboasă și pâr
lită de arșița sudului.

Un moment numai, căci în cel următor vro- 
ind se se asigure de groasnica lui bănuială, 
s’a repezit din car în mijlocul curței și merse 
țintă la fată ca prlvind-o, să-și poată aminti 
ceva.

La năvale pripită a lui Ilie, fata întoarse 
capul de la pieptul lui Gheorghe și văzându-1 
dădu un singur țipăt.

— „Ăsta-i . ., mama!“ — corpul ei se stre
cură moale printre brațele lui Gheorghe, că
zând, mototol fără simțire, la picioarele vă
tafului.

Ilie scoase doar un strigăt ca de fiară rănită, 
svârli cu amândouă mâinele turbanul din cap 
și înfingându-și degete în părul său lung, se 
repezi pe poartă afară.

Mulțimea se dădu instinctiv la o parte.
Câteva clipe oamenii îl văzură sărind gar

durile și străbătând în goană livezile spre co
astă se afundă în pădure.

Și Gheorghe rămas stană de piatră, cu cré
erai gol de orice gând și ceilalți oameni pri- 
cepuseră.

— „S’a împlinit poate vreun blestem maică*  
— șopteau babele cu mâna la guiâ și clăti
nând capul.

Peste câtva timp călugării de la Găvane 
aduseră știrea că un turc cu numele Ilie, se 
oploșise la mănăstire și trecuse la legea creș
tinească.

Aceasta este povestea călugărului Ioanichie, 
așa cum mi-a spus-o starețul și iată de ce am 
rămas cu credința că longevitatea călugărilor, 
are și alte cauze afară de cele naturale.

(Fine).

— Profesorul Mănciulescu meditează elevi 
și eleve de cursul secundar, cu excepția parti
cularilor, la toate studiile. Predă de asemeni 
limba românească curată, la ori ce fel de per
soană elev sau adult.

pus*  Și incorectitudinele din viața politică și 
publică, nu găsesc nici un fel de sancțiune.

Popoarele Balcanice, mult mai înapoiate de 
cât noi în cultură, au putut să-și creeze o viață 
morală, numai grație existenței acestui factor. 
Omul de stat care a călc t alături cu interesul 
general nu așa cum se calcă la noi, unde fie 
care socotește țara ca pe o moșie a lui, dar 
numai cu fapte mai puțin grave și-a primit 
pedeapsa sub diferite forme, trecând une ori 
direct de la guvern în închisoare.

Nu vreau să vorbesc de statele din apus, unde 
omul politic este cultivat în senzul că el singur, 
de îndată ce simte cât de puțin, că vederile lui 
nu se mai acomodează cu opinia publică, trage 
imediat consecința.

La noi guvernele, bagă la Văcărești toată 
opinia publică, dacă vederile lor nu sunt în 
acord.

Pentru a ajune la acest scop, munca intelec
tualilor va trebui să creeze „ab initio“ o presă, 
care să poată fi numită astfel.

Aceia ce noi avem azi ca presă, este o 
simplă bufonerie, un surogat de presă. Coloane 
umplute cu înjurături între șefii politici ai ga
zetei, păreri care se schimbă după interesul 
șefului, curente creiate în favoarea unei mino
rități care acaparând toate instituțiile financiare, 
nu lasă pe omul de stat să vadă, de cât prin 

prisma tantiemelor ce-i plătesc, pagini întregi 
cu informațiuni despre sinuciderile din dragoste 
și crime pasionale, sau din beție, pe când des
pre revolta din cutare localitate unde organele 
în drept au împărțit pământurile între rude, sau 
le-au lăsat neexpropiate, în schimbul mitei 
plătită de latifundiar, abia se strecoară două 
rânduri la un loc cât mai invizibil, sau ca să 
luăm pe singurul ziar cu pretenții de indepen
dența „Universul*  care publică documente din 
răsboi, privitoare la trădarea lui Stere, abia în 
anul 1924, sau faptele doctorului Lupu ia ani 
de ztle după ce au fost săvârșite.

Stai și te întrebi de ce n’a publicat acest zi 
ar documente de o așa mare importanță pentru 
purificarea vieței sociale, de cât atunci când 
directorul s’a găsit stânjenit în politică de acest 
om ?

Nu era aceasta o cauză a țărei întregi, nu 
era ea una care spre binele obștesc, trebuia să 
fie desbătufă încă demult ? Dacă da, de ce s’a 
tăcut până acum ?

De celelalte nu este necesar să mai amintesc, 
căci le cunoaștem. Ar mai fi rămas „Neamul 
românesc“, dacă acum câțiva ani, nu ar fi fost 
antisemit, pentru ca acum s’o lase mai domol 
și dacă numai cu doi ani mai înainte nu ar fi 
tunat, și fulgerat contra unui pumn pe care azi 
îl laudă ca pe ceva necesar.

Când cu ajutorul presei aceștia, nu vreau s’o 
numesc ideală, dar așa cum’ trebue să fie o 
presă, uniunea intelectualilor ar fi format o 
opinie publică, în stare să știe reacționa și im
pune respectul legilor și dreptului comun jong- 
leurilor politici, care să nu tolereze fiecărui 
gunoi să se ridice acolo unde nu i este locul, 
atunci țința va fi ajunsă.

Frică-mi este însă că aceasta este o imposi
bilitate, pentru că ne trebuiesc la aceasta oa
meni botărâți până la sacrificiu și care să știe 
cum vor, ceia ce vor.

Să știe ce vor și în senzul ca să nu se dea 
îndărăt în fața nici unei ademeniri și nici în 
fața presiunilor ;’dar și în senzul ca prin ac
țiunea lor, să nu provoace mișcarea maselor 
împotriva unei anumite pături sociale, căci ace
asta ar fi nu mai mare pericol de cât acel pe 
care trebue să-l combată, al politicianismului 
de acaparare.

Și ar fi un pericol mai mare, pentru aceia 
că ochi dușmănoși ne privesc de peste toate 
granițele și cea mai mică desbinare le-ar fi 
bine venită, spre a le servi scopurile ce urmăresc.

Drum greu, drum lung, dar sigur și maieu 
seamă imperios necesar.

. Cea de a două posibilitate a regenărei mo
rale, stă în mâina Șefului Statului.

(Va urma.)
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Prospect.
In Arad funcționează de 3 ani școala de Con

tabilitate și Educație Cooperatistă, înființată de 
.Centrala Băncilor Populare-, pentru a pregăti 
contabili pentru băncile populare, cooperative 
de tot felul, federale precum și revizori conta
bili la federale pentru județele.

Arad, Timiș, Caraș Severin, Bihor, Sălagiu, 
;Satu Mare și Hunedoara.

în aceasta școală se primesc elevi cari au 
absolvat cel puțin cursurile primare și cu eta- 
tatea între 15—19 ani și delà 23 ani în sus.

Sunt preferiți cei cu studii secundare.
Elevii fac, conform regulamentului, 9 luni 

cursurile teoretice, apoi 6 luni prsxă la o bancă 
populară, cooperativă sau federală, iar la urmă 
încă 2 luni cursuri de complectate 1a școală, 
în urma cărora dau examenul pentru obținerea 
diplomei de contabili.

Elevii stau în internat și plătesc la întrare 
suma de 1000 lei taxa-înscriere.

Pentru întreținerea în școală, pe timpul du
ratei cursurilor teoretice, elevii vor plăti suma 
de 5105 lei.

Suma aceasta se poate achita și astfel : 2000 
lei în numerar și următoarele alimente :

100 kg. făină de pâine; 30 kg. făină nula; 
100 kg. cartofi ; 5 kg. zahăr ; 10 kg. ceapă ; 
10 kg. untură ; 50 ouă ; 10 kg. fasole ; 10 kg. 
diferite zarzavaturi (morcovi, pătrunjel) și 4 
kg. săpun de rufe.

Se ptimesc și eleve externe cari plătesc 200 
lei lunar,

Costul întreținerii, fie în bani și alimente se 
achită întotdeauna înainte pe 3 luni.

Totodată elevii vor aduce și următoarele, 
pentru folosința lor :

O ptapomă, perină și albiturile pentru pat, 
3 rânduri de schimburi, un cuțit, o furculiță, 
o lingură, un pahar, 2 farfurii, de preferință 
de tablă, o ceașcă pentru ceaiu, o lăduță cu 
încuetoare pentru păstrat lenjurile, îmbrăcămin
tea, ăițile și recăizitele trebuitoare.

Cererile de înscriere, semnate de părintele 
candidatului (când nu este major) și de can
didat când este major, se vor înainta școlii de 
Contakilitate și Educație Cooperatistă Árad, cel 
mai târziu până la 15 Septemvrie a. c.

Pe lângă cerere se vor alătura următoarele 
acte:

1. Actul de naștere.
2. Certificat de studiile ce le are.
3. Un certificat din partea primăriei, că are 

purtare bună.
4. Actul de vaccină și eventual o recoman

dare delà o bancă populară.
Direcținnea școlii va comunica data când să 

se prezinte candidatul la școală pentru a da 
examenul de admitere care constă din :

O lucrare scrisă la limba română din care 
să se vadă, că elevul cunoaște și aplică regulele 
ortografice, modul cum scrie (caligrafia); o 
lucrare scrisă la aritmetică ; (o problemă de 
greutatea celor ce se fac în școala primară) ; Un 
çxamen oral din: Cetire și Aritmetică.

Absolvenții cu diplomă ai acestei școli se 

bucură de reducerea stagiului militar, făcând 
armata numai un an.

Direcțiunea.

INFORMAȚIUNI.
Cu ocaziunea parastasului oficiat Joi, la 

28 August în biserica ort. din loc, pentru 
Avram lancu, pe lângă reprezentanții armatei 
și autorităților, a luat parte un public nume
ros. A impresionat mult publicul asistent vor
birea frumoasă și pătrunzetoare ținută de d-1 
profesor I. Josan, precum și doina „Colo’n 
munții Țebiei“, cântată la sfârșitul serviciului 
Dzeesc de cătră corul Orfelinatului.

— Sâmbătă, în 6 1. c. seara, se va ținea 
serata artistică-literară împreunată cu dans, 
aranjată de studenții universitari dtn localitate. 
Având în vedere scopul nobil, pentru care se 
aranjează această serată cu un program bogat, 
și variat, sperăm, că publicul român din Ioc 
și jur va lua parte în număr cât mai mare.

— A apărut Nr. 1 din „Cărțile bunulu cre
știn“ : „Despre păcat“. Gânduri, sfaturi și po
vețe îndreptate cătră creștinii zilelor noastre 
de Iuliu Maior. Blaj, 1923. Tipogria Semina
rului teologic din Blaj. în vremurile turburi 
de după răsboiu, când păcatul face ravagii în 
toate păturile societății noastre, brușora dlui 
prof. Iuliu Maior se va ceti cu folos atât de 
intelectuali cât mai cu seamă de pătură largă 
a țărănimii noastre. Prețul broșurei 5 Lei.

— Anunț. Se face cunoscut înscrierile la 
Școala de agenți Sanitari din Craiova, conti
nuă până la 10 Septemvrie. La 15 Septemvrie 
se va ține examenul de admitere care va con
sta din o probă orală și una scrisa candidații 
reușiți la examen au dreptul la locuință în
călzit, iluminat și hrana în internatul școalei. 
Doritorii vor înainta la Direcțiunea școalei o 
cerere timbrată la care vor anexa următoarele 
acte: 1. Extract de naștere. 2. Certificat de 
curs primar sau secundar (acei ce posedă ast
fel de certificate). 3. Certificat de bunăpurtare 
în comună, iar pentru militari grade inferioară, 
certificat de bunăpurtare în armată, 4. Ori ce 
alte acte veditoare (acei cari le au) că au ser
vit ca agenți sanitari în instituțiuni civile sau 
militară.

— In gara Șibot a fost prins individul Luca 
Popescu, care a spart mai multe vagoane în 
gara Simeria.

— Știri de la cinema Amor. In ziua de 7 
Septemvrie, Duminică se va rula filmul „învă
țătoarea“ dramă socială în 4 acte, în rolul 
principal cu Hanny Reinwald. — în 10 și 11 
Septemvrie, Miercuri și Joi se va înscena fil
mul „Bruta“ dramă în 7 acte după romanul 
lui Robert Buchanau „La Jemme et L’honme“ 
în rolul principal cu P. Menicheli. — în curând 
va veni „Eva“ după opérera lui Lehar în rolul 
principal cu Hollay Camila și aventurile Iui 
Jackie în America.

— Se caută pentru orfelinatul Deva o dom
nișoară supraveghetoare, serioasă și o spălă
toreasă. Informațiuni dăDirecțiunea Orfelinatului.

— Către dirginții școalelor rurale din jud. 
Hunedoara. La fiecare adresă către revizoraiul 
școlar să se facă sus în colțul stâng antetul 
aci arătat: „România. Școala primară (mixtă, 
de băeți, de fete). Din comuna ... Plasa ... 
Jud. Hunedoara. No... . 1924 luna... ziua ... 
cu anexe“. Iar pe marginea delà stânga și sub 
antet se vor scrie când are acte alăturate cu 
anexe și are acte fără anexe. Rev. șc. Anastasiu.

— înscrierile la Liceul „Decebal*  din loca
litate s’au început deja și vor dura până în 
14 Septemvrie a. c.

— Ordinul alfabetic pentru solvirea impozi
telor în orașul Deva pe luna Septemvrie: în 
5, ABCDE, în 6 FGHI, în 8 KL, în 9 MLO, 
în 10 PRS și în 12 TUVZ.

—■ Profesorul Mănciulescu traduce din toate 
limbile europene, în limba pur literară și co
rect românească, ori ce acte, publicațiuni, scri
eri, anunțuri, firme, etc. Str. Reg. Maria 17 Deva.

— Furt. în noaptea de 28 spte 29 August 
niște indivizi spărgând geamul delà gara Lă- 
sața au pătruns în biroul de mișcare furând 
cassa cu banii. Paguba este de_J5 _mii lei. 
Mulțumită iscusinței Dlui plut. Úrsulescu loan 
șeful postului de jandarmi din Teiu. Indivizii, 
cari sunt 5 țărani din jurul Lugojului, au fost 
deținuți și înaintați parchetului din Deva.

— Sâmbătă noaptea la ora 2 a trecut prin 
gara Deva trenul regal, cu care călătorea M.
S. Regele și Familia Regale spre Arad, pentru 
marile serbări delà Țebia.

■— Numărul participanților la marile serbări 
delà Țebia, se evaluează la preste 20.000 
persoane.

— Accident mortal. Petru loan din comuna 
Stela, a căzut de pe o stâncă din aproprierea 
comuni Iscroni, rămânând mort pe loc.

— Hoț prins. Autorul furturilor de vite, din 
pădurea comunei Bobâlna, a fost descoperit 
în persoana lui Ioan Cozma din com. Vărmaga.

— Crimă. In pădurea comunei Risculița, în 
ziua de 24 1. c. s’a aflat cadavrul unui individ 
necunoscut, îmbrăcat în haine militare. Cazul 
se cercetează.

— Tentativă de furt. în noaptea de 28 Aug. 
în comuna Criștior a fost prinsă o bandă de 
tâlhari, compusă din 5 persoane, cari se pre
găteau, ca preste noapte se spargă Ia societa
tea „12 Apostoli“ din Brad pentru a fura 
aurul aflat.

— Profesori noui. Au fost numiți în orașul 
nostru, d-I Todor Avram pentru orele de limba 
română, d-1 Baboș Bela pentru orele de latină 
și istoria, d-șoara Popescu Ioana pentru orele 
de limba franceză și română la fete.

— Pentru Orfelinatul de fetițe din Deva se 
caută o croitoreasă cu brevet, care se price
apă și croiul și o femee pricepută la țeșut. 
Informațiuni dă Direcțiunea orfelinatului.

— Sinucidere. Muntean Maria de 24 ani, 
soția nelegetimă alui George Sonoc din loca
litate, Str. È. Gojdu, s’au sincis prin ștran
gulare.

— Intre Huedin și Ciucea (jud. Cojocna) a 
căzut grindină de mărimea unui ou de gâscă.

ORIGINALUL

Morca „CERB’3 

Dv. rufe.
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In atențiunea părinților !
î Am onoare a aduce la cunoștința On. nViM • Public, că începând cu 1 Septemvrie a. c.» 

am deschis In Deva, str. Mureșului Hr. 9, 
un atelier-filial de 
zugrav și pictor. 

k Dispun de cele mai noui colecții J
de modele cu motive românești. ||

Execut orice lucrare din această branșă și după orice 
desen, cu prețurile cele mai moderate. Pentru zugră
virea saloanelor de dans, sale de restaurant și cafenea 
ofer planuri separate.

Rugând sprijinul On. Public, semnez
Cu deosebită stimă : M. K. SCHMIDT 

22 2 3 zugrav de edificii.

Prenotări primsște : Firma Stand, arănior Str. Pricipele C. 64

tipografie, librărie, papetărie, depozit de 
creione articole de desemn, legătorie de cărți

. . Illh .. r..

DE CIARA, VIGHETE GRAVATE, 
TĂBLIȚE DE EMAIL ȘI 

ȘTAMPILE DE OȚEL

primește spre executare 
precisă șl cu gust și 

liferează în timpul 
cel mai scurt

LIBRĂRIA SI TIPOGRAFIA

V. LfiUFGR, oevn.

Cu ocazia începerii noului an școlar 
am onoare a atrage atențiunea onor, 
public și a onor, părinți asupra

pMlel mele de rechisite de Învățământ, 
de scris ti desemn

asortată bogat din București si strttlntttate cu articole noi.

Depozit bogat de manuale de în
vățământ românești, circine, ghioz
dane, călimare, bricege de buzunar, 
rechizite de scris și desemn de prima 
calitate; violine, coarde, accesorii de 
violină, văpsele și instrumente de 
văpsit cea mai bună fabricație, precum 
și de tot felul de articole de școală.

Mare asortiment de rechizite de birou, hûrtle de esplstole tie
lux, hârtie speciali, cadouri de lux, reviste românești pentru
Mare asortiment de rechizite de birou, hârtie de esplstole de 
lux, hârtie specială, cadouri de lux, reviste românești pentru 
tinerime, ilustrate artistice si locale, lucrări literare $1 muzicale.tinerime, ilustrate artistice si locale, lucrări literare sl muzicale.

Primăria orașului cu consiliu Hunedoara.

No. 1829-1924.

• W nou ie M
Se aduce la cunoștință publică, că Mi

nisterul industriei și Comerțului aprobând 
funcționarea unui nou târg de țară anual 
în orașul Hunedoara, acest târg pentru anul 
în curs să va ținea în următoarele zile ;

La 8, 9, 10 Septemvrie n. cel de vite, 
iar la 11 Septemvrie (Tăerea capului Sf.

Primesc cărți școlare spre legat
executare durabilă și frumoasă în cel

loan Botezătorul) cel de mărfuri.
Primăria orașului Hunedoara.18 3 3

mai scurt timp.• ••

De vânzare

Tipografia V. LÄUFER instalați cu motor electric, Deva.

un contra-bass, un 
cello și o brace.

Toate vechi și cu tonuri foarte plăcute. 
Adresa la administrația ziarului.

IN TIPOGRAFIA MEA 
pregătesc ori-ce lucrare de acest 
fel cu gust, convenabil și repede.

r

I
Cenzurat. P. Comand. Pieței: Locot. Roșuleacn


